

王浩屯镇:奏响富民强村新乐章

□通讯员 郭玉华 蒋硕 岳永芳 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

3月31日,在牡丹区王浩屯镇西前刘村的温室大棚内,村民刘全景正忙着管理大棚里的小甜瓜。“再过10多天,这甜瓜就可以上市了。”刘全景说,“目前市场价格不错,这大棚果蔬的收益还是很好的。”

在西前刘村的周边,70余个大棚在春日的阳光下闪烁着七彩光芒。“这几年,每个温室大棚的纯收入都在4万元左右。”该村党支部书记刘银刚表示,村里还有20多人常年在大棚里打工,每月收入2000元以上,果蔬大棚不仅富了“棚主”,还让村民增加了收入。今年60多岁的村民刘淑珍说:“平时也就是在大棚里剪剪枝、摘摘果啥的,一天给六七十块钱。”

据悉,西前刘村有360多户、近1200人,几年前村集体经济几乎为零。在

牡丹区种植业结构调整力度的持续发力下,该村开始发展温室大棚,随着村民大棚管理技术和经验的积累,一座座大棚不仅成为该村的特色产业,还让村民鼓起了“钱袋子”,也为乡村振兴注入了强劲动力。

王浩屯镇党委副书记、镇长谢震表示,近年来,该镇着力推进产业结构调整,按照区域化布局、专业化生产、产业化经营的发展定位,依托“红色党建”带动农业发展,成立49个支部领办的合作社,解决农户“小生产”与“大市场”之间的矛盾,实现村集体持续增收,村民共享合作社发展红利,真正达到“支部有作为、群众得实惠、集体增收益”的共赢目标。

在王浩屯镇油坊朱行政村的大棚甜瓜种植基地,300多个大棚内郁郁葱葱的枝蔓间,一个个花皮小甜瓜长势正旺。据油坊朱行政村党支部书记朱金根介绍,今年全村发

展小甜瓜大棚320个、640亩,一年能收获三茬甜瓜,预计总产量要在160万公斤以上。该村党支部成立了甜瓜种植专业合作社,采取“支部+合作社+农户”的方式,统一技术,统一销售,由合作社统一组织,形成了瓜农抱团发展、共享红利的发展模式。

“我们充分发挥党支部领办合作社的领头雁作用,以点带面,示范引领,让农民有事干、有钱挣,为乡村振兴赋能。”王浩屯镇党委书记杨建红表示,该镇坚持“一村一策”,根据各村的班子现状、村集体经济状况、产业基础等实际情况,指导村里成立切合村庄实际的农民专业合作社,各村各施所能,实现集体经济快速增加。

西城街道:抓防疫,保供给

本报讯(通讯员 郭玉华 李克勇 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)4月2日一早,牡丹区西城街道党工委副书记谷臣姣和几个同事们一起,来到包保的黄巢社区,逐个门市认真查看其疫情防控措施的落实情况。“连日来,我们每天都要对辖区的门市一个个查看,特别是对快递、药店等场所重点检查,确保每一个店铺都认真落实疫情防控举措。”谷臣姣说。

据西城街道党工委书记张效坤介绍,该街道将辖区划分为四大片区指挥部,他和党工委副书记、办事处主任李国锋担任指挥长,将13个社区划分为26个网格,由两名副书记和人大常委会主任、委员副主任分别担任网格长,全面负责网格片区的疫情防控工作。

“每天夜里,张效坤书记和李国锋主任都分别带队,对辖区内的重点场所进行疫情防控工作的检查。”西城街道党工委宣传委员李克勇表示,连日来,该街道进一步加大宣传力度,充分发挥微信

等社交平台、LED屏幕、标语横幅、宣传栏等作用,广泛宣传疫情防控知识,持续提升居民的疫情防控意识和行动。

西城街道民泰社区在第一时间发布了志愿者“招募令”,组建“疫情防控志愿服务预备队”。民泰社区党委书记张浩表示,预备队按照“预招储备、因需而动、科学有序、完备自护、精准服务”的原则组建,将根据具体情况就近服务。目前,西城街道“疫情防控志愿服务预备队”筹建工作已全面展开。

西城街道辖区的银田农贸市场是城区“菜篮子”,为确保果蔬充分供应,该街道负责人积极协调沟通银田市场管理人员增加储量。目前,该市场每天的进货量在原来的基础上又增加了10吨左右。市民文彦振说:“我家就住在附近,我几乎天天来这儿买菜买水果,这两天银田进出的运输车辆增加了不少,不仅菜品种类齐全,储量也很多。”

都司镇:农村新兴产业带来新机遇

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

阳春三月,大地回春,万物复苏。4月1日,牡丹晚报全媒体记者在牡丹区都司镇采访,所见所闻,处处感受到全镇干部群众的一股火热干劲,他们以产业做支撑,凝聚力量,书写着“农业强、农村美、农民富”的亮丽答卷。

大棚种植富农家

名声在外的郭塘坊村,吸引了众多农业种植专业合作社前来加盟,本然种植专业合作社就是其中之一。在该合作社的20余个大棚内有黄瓜、西红柿、葡萄、韭菜、草莓、辣椒、火龙果等果蔬品种。“我们注册了‘本然缘味’商标,产品通过国家无公害认证。”本然种植基地负责人说,“这些大棚都是经过测土配方和

土壤净化的,所种植出来的农产品味道纯正,保证质量。”

在郭塘坊村大棚果蔬苗栽植和成熟采摘的农忙时节,当地及周边群众在此务工者达200余人,累计农忙时间在3个月左右,仅此一项就带动从业者人均年增收5000元左右。

“目前,郭塘坊村40%以上的土地都流转种植了果蔬,村里的

这些大棚年总收入超过500万元。全村有一半群众种植大棚蔬菜。”郭塘坊村蔬果致富能人郭士军告诉记者,“村‘两委’聘请农技专家免费为村民培训果蔬种植技术,吸纳种植能手参与承包管理,这几年,每家每年的纯收入一般都在10万元以上。”村里的西红柿根本不愁销,每天都会有货车等着收购西红柿。



郭士军在采摘西红柿

多肉植物俏市场

4月1日,记者走进任鲁杰的菏泽鸿姝多肉基地的多肉植物大棚,花架上、花畦里、平台上,到处都摆放着各式各样的“肉肉”,让人眼花缭乱。“这是恩西诺,这是劳拉、凌雪、嫦娥、梦露、花乃井,这是奥利维亚……”

任鲁杰挨个儿向记者介绍着。大棚里到底有多少个品种,任鲁杰有时候自己也数不清楚。地里长着,桌上摆着,绳子上吊着,反正只要外地出来新品种,他就引进,然后开始大量繁殖。任鲁杰说,多肉植物

生命力顽强,叶片插在土里就能成活,所以玩家一旦掌握种植方法,就可以自行培育。而他的大棚主要是向玩家提供新品种并搞批量生产,供给全国各地的卖家。

任鲁杰说,种植技术都是自己摸索出来的,有时也到各大论坛学习。为了伺候好这些多肉植物,有时他能从晚上忙到凌晨1点多。

细数这些多肉植物的价格,差别很大,从十元到几百上千元不等,目前任鲁杰的销售主要依靠微信和抖音直播带货,也接受买家自己到大棚亲自挑选,几年走过来,任鲁杰通过多肉植物的种植,走上了致富路。



任鲁杰在管理多肉植物

订单蔬菜助增收

近日,记者来到都司镇北马庄牡丹区禾发农业专业合作社,眼前一片片绿油油的蔬菜长势正好,一片生机盎然的景象,工人们正在地里给菠菜做田间管理。

这几天,北马庄的200多亩新品种菠菜将全面成熟上市。冯涛说:“菠菜有200多亩,现在都已经签好了订单,有了保底价收购,只要好好干,一年可以种植三季农作物,比传统种植收入实现了翻番。”

蔬菜种植销售是个大问题,如果滞销造成

的损失将无法挽回。当记者问到蔬菜的销售渠道时,冯涛表示:他们不必为销售为难,因为这些菠菜正是为订单客户种植的,他们只需根据客户提供的种子进行种植。冯涛告诉记者,由于土质好、管理得当,此次的蔬菜产量也是很可观的,其中菠菜最高可达到3吨/亩的产量。

“这种订单生产,实现了产销对接。”冯涛说,可根据客户需求,随时调整种植产业布局,按市场需求定向种植,定向保供单生产。